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ЗАГАОЙА ХАРАКТЗРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розпад Авотро-Угорцини привів до утво­

рення на її території цілого ряду само­

стійних незалежних держав, серед яких 28 жовтня 1Э18 р. було 

проголошено Чехословацьку республіку. Великий вплив на формуван­

ня державності, суспільно-політичних, економічних і культурних 

відносин у молодій Чехословацькій республіці відіграв відомий 

прогресивний мислитель, вчений і державний діяч, перший її 

президент Т.Г.кіасарик. міаючи досить чітку програму розбудови 

держави на основі демократичних засад, широко використовуючи 

досвід європейської демократії, він серйозну увагу приділив 

розв'язанню релігійного питання, нормалізації взаємовідносин 

між державою та церковними організаціями різних конфесій.

Релігійне питання не випадково постало на авансцені систе­

ми демократичних перетворень з республіці. Справа з тому, що 

вплив церкви, особливо католицької, в чеських землях і тих ре­

гіонах, які ввійшли до складу першої республіки (Словаччина та 

Закарпаття), історично був значним. Абсолютна більшість населен­

ня була глибоко віруючою, церква займала домінуюче місце а його 

духовному житті, вона активно втручалася в суспільно-політичне 

^хиття держави.

У складних умовах Т...іасарик і ліберальна частина уряду при 

підтримці передової інтелігенції намагалися, поряд з іншим, де­

мократизувати 2 церковно-політичні відносини. Перш за все, зони 

хотіли запровадити в республіці основні принципи свободи совіс­

ті: добитися рівноправності віруючих усіх конфесій, права їх 

вільного переходу з однієї релігії в іншу, зідокремяти церкву 

від держави і шкоду від церкви, надати громадянам право і мож­

ливості бути безконфесійкими тощо. Не випадково пра розробці 

проектів пертих державних законів, в тому числі 2 конституції 

республіки,ці питання широко дебетувалися, а окремі запроваджу­

валися з життя ще до іх затвердження.

З другого боку, політика демократизації відносин між дер­

жавою та церквою, яку проводила президент і уряд республіки, 

зустріли гострий опір І протидію церковних ієрархів, ЭСОСД2ВО 7 

католицької церкви, як з республіці, так і з міжнародних релі­

гійних центрах, па першому етапі ця протидія ия?я в ocacasosty 

теоретико-пропозідвиаьхай характер, але ш заіае  стала цілеспря­

мованою практикою з діяльності ажгого клізу ть рядааого ~
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венства проти держави і перш за все, її демократичних існтиту- 

тів.

Все це позначилося на церковно-політичних відносинах в пе­

ріод першої республіки: ряд задуманих і підготовлених проектів 

залишалися на папері чи на рівні дискусій, частина з них вирі­

шувалася компромісно, а деякі важливі законопроекти були відки­

нуті взагалі та навіть засуджені як антинародні. Такою була ре­

альність того часу.

Незважаючи на непослідовність, а часом суперечливість ро­

зв’язання релігійного питання в Чехословаччині та на Закарпатті 

як її тодішній складовій частіші, саме у цій республіці уже в 

перші роки її існування було прийнято ряд вашшвих законодавчих 

актів з питань регулювання взаємовідносин між державою і церк­

вою, які сприяли консолідації суспільства та усунули можливі 

ускладнення в конфесійній сфері. Держава активно використала 

морально-виховний потенціал релігії та церкви, що сприяло її 

розбудові на демократично-етичних принципах.

Все це дає підставу робити однозначний висновок, що дос­

лідження церковно-політичних відносин заслуговує всілякого 

схвалення.

Дослідження обраної, теми за підставі досі не введених у 

науковий обіг архівних матеріалів, нові оцінки ролі релігійних 

організацій-сприятиме, крім іншого, й політичній.реабілітації 

раніше заборонених конфесій. Це перш за все стосується греко- 

католицької церкви, яка протягом декількох століть відігравала 

важливу рать в національно-культурному жатті уіфаїнців.

До певної міри можна констатувати, що релігія та церква 

на Закарпатті і Східній Словаччині на окремих етапах були чи не 

єдиним інтегруючим фактором, враховуючи патріархальний стан 

спільноти, її слабку структурованість та низький рівень усві­

домлення своєї етнічної ідентичності. Здійснена насильно протк 

волі народу ліквідація греко-католицької церкви на Закарпатті 

у 1949 році та в Східній Словаччині в 1950 році, заборона дея­

ких інших конфесій, переслідування віруючих не могла не викли­

кати значних потрясінь та катаклізмів.

Отав наукової розробки теми. Історіографія теми "держава і

церква у Чехословаччині" (на 

матеріалах Словаччини і Закарпаття) порівняно молода: вона поча­

ла розроблятись практично лише напередодні утворення першої



Чехословацької республіки.

Багато .уваги цій проблемі приділяв Г.Г..ласарик ще до об- 

рання його президентом та під час перебування на цій посаді. 

Зважаючи на великий вплив релігії та церкви на населення кра­

їни, їх політичну роль у суспільно-політичному ЖИТТІ, вивчивши 

та проаналізувавши досвід розв’язання релігійного питання в uLA, 

Франції, Німеччині та деяких інших країнах, вік намагався дати 

відповідь на питання, якими повинні бути релігії та церква з 

демократичній Чехословаччині, на яких засадах можуть будуватися 

взаємовідносини між державою та церквою.

У своїх працях і.іасаршс, перш за все, відзначав, що з будь- 

якому суспільстві функціонування церкви правомірно, але зона по­

винна модернізуватися, виконувати з основному моральну 5ункцію. 

виховувати людей високоморальними громадянами.*

Разом з тим на перших порах .«ааария виступив проти втру­

чання церкви як релігійної організації з світська життя суспіль­

ства, засуджував такі сторони діяльності католицької церкви,лк 

інквізицію, торгівлю індульгенціями, пограбування віруючих тощо. 

Звідси й чітка його вимога - демократизація й "ооучаовевня" 

церкви в їехословаччині,

ііа жаль, погляди ..іасарика з питань церковно-політичних від­

носин були такими х суперечливими, як і його безпосередня прак­

тична діяльність у цій галузі. Під тиском церковної ієрархії 

зін змушений був поступитися багатьма принципами.

Цікаві й варті уваги, особливо з точки зору 'сучасності, 

проблеми взаємовідносин між державою та церквою розглядають 

дослідники, сучасники президента, які писали про його політичну 

й наукову діяльність.1̂ У ігзу роботах аналізуються з основному

- З -

І. иіасарик Г.Г. Релігія та суспільство. В: Т.Г.илсаїзик. Добгпні
HVMKH. - Ппягя; Уттятнпькпі* тепмяппъяяК жпыхтя? a J.T? Г й л  .

0.2Ї8-225;‘ .«acagzK Г.Г. Перегляд ^а^озіїіоі філософі! зЪл/7 
Там же, - С. 225-235: ^асапик Т.Г. За. аодг. вгпи//ГяІ! *•-_ 1
С.235-«237; Maaaryk f.G . Inteiigence a aaixjiecatviL-sabozeo- 
зка uiskuae r kralovenraaeckea Albertiau one 25. JPiina 19Co.- 
Praha, 1908; цазагуіс f . г,. 2a 3voboau атесоаі a исеп£
( Spory a reci prof. ?.prtny), "{аз", 1907.

2. Геник Б. -лсарик и религия. 3: лаваатсхий Овхт. 1ЭЗС. - і» X—<2. — G.B40—851.
3 . Завадский J.S . дазнь и дело Г.Г.-асарика. - Ізага, 1525; 

j-еник ь. лсардк и -влития. 3 : Хя-.-атг.-з.» із іт' ІЗоС. - С.-4  
- 0.845-doI; HromatUca j .  іалагукот^ uatfeo#*' etitka iaioi

Ї Г . - Ї Ї Й :  і—  — fa .



деиократичні елементи пропозицій іиасарика щодо розв’язання ре­
лігійного питання в ЧСР.

Окремо слід зупинитись на працях, які характеризують стан 

церкві' та релігійного питання на Закарпатті у міжвоєннії.: період, 

це пера: за все статті О.Пехтерева,1 л/.Гадкеги,<:4.Га.ша.'і Хоч во­

ни масть переважно популярний характер, з них можна почерпнути 

цікавий статистичний матеріал про стан окремих конфесій в іфаї.

Заслуговує на увагу та критичний аналіз стаття *І.Брандейса, 

який, даючи характеристику суспільно-політичного питання в пері­

од Х9І6-І936 pp., стверджує, що на Закарпатті був відсутній кле­

рикалізм, а отже, церква та духовенство не брали участі у .полі­

тичному житті. * Не можемо погодитись з такими висновками, тим 

більше, що переплетіння' церковно-політичної діяльності не запе­

речують навіть окремі лідери духовенства, зокрема А.Волошин, 

S.JaOoB, С.Отойка, J.i/енцик. °

Характерною.рисою чехословацької історіографії у міжвоєнний 

період з досліджуваної проблеми була спроба показати виключно 

позитивний аспект науково-політичної діяльності як особисто «іа- 

оарика, так і уряду республіки в розв’язанні релігійного питан­

ая. При цьому майже не аналізувалися суперечливість та непослі­

довність, замовчування уступок церковній ієрархії. Отже, дослід­

ження цісї проблеми вимагає комплексного, всебічного аналізу, 

розгляду як позитивних, так і негативних аспектів церковної по­

літики президента і уряду.

церковно-політичні відносини у Чехословаччині стали пред­

метом дослідження вчених цієї країни в повоєнний час. У працях 

чехословацьких вчених в ооновноау аналізується релігійна ситуа­

ція в республіці, участь релігійних організацій в політичному, 

світському житті, їх ставлення до різних революцій І до того, 

іііо називалося "соціалістичним будівництвом". Аналізуючи ixl

—  6 -

І. деггяцвв А. Православие на Подкарпатокой Руси. - лодкагдат- 
окая Руоь за І9І9-І93и гг. - Братислава, І93о. - С.97-100.

г. Гаджега І). Греко-католическая церковь на Подкарпатской Руси.- 
Подкарпатская Русь за І9І9-І93о гг.-Братислава,19оо.-С.93-96.

3. Гайн А. Школьное дело. Вероисповедные отношения. - Восемь 
лекций о Подкарпатской Руси. - Ужгород, 1923.

■*. лив.: Brendeja j .  'Vyvoj politickyad ротёги па Podkerpatske
Пиві v obaoci 191Б--1935.—podkarpatoka Rue.-Bratielava, 193o.-S.157.

Ь. айв. ; Волошин А. Опоиини. - Ужгород: Уніо, 1923. - С.19.
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проблему в 20-30-х роках, автора в основному негативно характе­

ризують діяльність церкви в суспільстві, оцінюють її з марксист­

сько-ленінських позицій і пишуть про релігію як про дурман для 

народу, підкреслюючи перш за все реакцкіність і антлнароднють 

церкви. Безперечно, така оцінка теж є однобічною, надміру ідеа­

лізованою.

йаіібільш серйозно і глибоко проблему взаємовідносин між 

державою і церквою дослідив відомий. словацька її історик церкви 

•Л.Вашечка. 1 ііа основі великої кількості архівних та інших мате­

ріалів він подав чітку систему релігійного станозиаа а буржуазній 

Чехословаччлні, показав спроби зрошення церкви з державним апа­

ратом, проаналізував взаємовідносини між державою та церквою на 

різних етапах 20-30-х років, дослідив іорадвання законів держав­

ного права з релігійного питання, зперше досить чітко визначив 

деякі особливості релігійного питання з іюваччнні та на Закар­

патті. «.вашвчка - один із небагатьох дослідників.свого часу, 

який практично не піддався хон шстурним вимогам -оцінки раті та 

міоцм релігії і церкви з суспільному житті, критично підійшов до 

постулатів марксистсько-ленінської теорії з цих питань, а точ­

ніше вимог вульгарного марксизму.

^еред сучасних праць словацьких дослідників з позитивного 

боку відрізняється праця Івана Заната.4* аитання історії україв- 

'-‘ців вчений розглядає на загальноісторичному фоні республіки, 

аналізує різні аспекти суспільного життя, серед них і підготовку 

та завершення.церковних законів, суть церковно-політичного життя 

з республіці, в тому числі й серед українського населення. Автор 

названої монографії торкається 2 такої важливої проблеми,як шко­

ла і церква, правильно підкреслюючи, до, незважаючи на спроби 

демократизувати відносини міі. ними, все ж у Чехословаччині між­

воєнного періоду спостерігається сильний вплив церкви на шкалу.

Позитивної оцінки заслуговує наукова стаття Івана Байаури 

"їіаціональна консолідація українського населення з Чехослсваччи- 

ні з умовах будівництва соціалізму",0 в лкід автор засугна лік-

1 .  , 'а з е с к а  ? .  з и г іо а ж п і  3t 4t  а  с і г к а т .  -  З т а ї і а і а т а .  1ЯС7 .

2. Занат І. лариси новітньої історії уюзаізціа имааччжаз 
idLSr-iditi. - Иряшіз, 137Э. - f.Z .

3. оайцура і. лаціонадьва консолідація ук-аінськогс -іас̂ ззгіг" ■» 
•^хослоааччині з увозах будівництва соціалізму//'2азтекь і  тх-
раїнська культура. - -флага* -зос. - С.5С,7-оІо.



відаціс адміністративним шляхом греко-католицької церкви та все­

бічну підтримку державного православ’я. З цього приводу він пи­

сав: "Православна акція була дуже сильним.дезінтегруючим факторої 

в національному житті українців, грубо порушила процес їх націо­

нального розвитку, викликала значні протиріччя, які до цих пір 

не вдалось подолати".А Наступні події розвитку національних та 

міжконфесійних відносин повністю підтвердили правильність пози­

ції словацького вченого: тяжкі наслідки штучного втручання дер­

жави в релігійні справи в Східній Словаччині мають місце і в наш 

час.

Питань церковно-політичних відносин у міжвоєнний період тор­

кались словацькі дослідники иіілан Сідор, іСлемент Пазлік, Лубош 

Скула.^ їх праці,переважно написані з позицій теорії марксизму- 

леніаізму, носять однобічний характер.

Окремі сучасні автори досліджують питання виникнення, ста­

новлення й розвитку антиклерикального руху в Чехословаччин і. Се­

ред вагомих праць з цього приводу можна назвати дослідження 

Ь.Гудечкової.0 Позитивно оцінюючи її статті за використання об­

ширного архівного матеріалу, логічність і глибину дослідження, 

зауважимо, що авторка пише переважно про позитивний аспект анти­

клерикального руху в республіці, облишаючи питання про його пря­

молінійність, спрощений підхід, наївність, низький рівень науко­

вого обгрунтування.

Такш.; чином, позитивно, в цілому, оцінюючи дослідження сло­

вацьких авторіЕ з проблей взаємовідносин дер'іавг і церкві; в пер­

шій республіці, відзначимо, що писалися вони здебільшого із по­

зицій марксистсько-ленінського розуміння ролі церкви в суспіль­

стві, і цілком природкьс, що в них присутні коніактурщина, соці­

альні і політичні замовлення КПЧ і духу часу.

- Ь -

1. Байцура І. Національна консолідація українського населення в 
ЧехоСловаччині в умовах будівництва соціалізму//довтень і ук­
раїнська культура. - Пряшів, І9иБ. - С.5ІЗ.

2. див.: sibor К- Stai a eirkev v bur&oaznom a Booieliatiokom
CeskoaLoveneku. - sviocik, 1961; Pavlik K. Cirkevnopoliticka 
eituacia v cesko&Loveasku на zafciatku triasiesyoii rokov.ln: 
Ateismus, 1987»-K 4-.-s. 375-585: Skula I>. К orgenieeonej
etrukture katolickei akcie na Slovensku v obae'Bi ЬигвоавпеЗ 
CSR. m ^AteieiuB , 15Б7* - К 4 . - S .390-394.

3. Huaeckove. V.Z tlejin antiklerikalnycu a ateietickyci. traflicie 
t  naaom robotaickom nnuti. - Bratislava, 1975.
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Із зарубіжних досліджень заслуговує на увагу праця колишньо­

го богослова Ужгородської духовної семінарії - Атанасія (Василя) 

Пекаря, який видав окрему монографію з історії церкви на Закар­

патті. Дане дослідження охоплює історію церкви Закарпаття з най­

давніших часів до 1Э49 року. Для дисертанта зоно цінне тилі, що 

написане на основі архівних .матеріалів, які знаходяться у Ватіка­

ні і, в основному, об’єктивно відображає релігійне жаття, зокре­

ма у міжвоєнний період. Разом з тим книга А.Пекаря носить вузь­

кий характер, бо зовсім відсутній аналіз участі церкви у суспіль­

но-політичному житті краю.

Певний внесок у розробку досліджуваної проблеми внесли 2 

вчені колишнього Радянського Союзу. АЄЯКІ аспекти церковно-полі- 

тичних відносин в Чехословаччині розглядаються в загальноісторич- 

них працях.1̂

Заслуговує на увагу робота 'З.А.Анучина га А.1.Спиридонова 

"Закарпатська область".0 Поча робота ноаизь аауково-популярняй 

характер, в ній вперше в радянській історіографії греко-хатоллць- 

ка церква характеризується з позитивного боку, як така, що нама­

галась зберегти слов’янську культуру,'за що користувалась автора- 

тетом серед народу.

..ае значення і монографія Кузьмина а».Л. ."Школа а образование 

э Чехословакии".’  яка насичена великим статистичним матеріалом. 

:?азом з тим в дослідженні недостатньо зисвітлена проблема впливу 

церковній організацій па розвиток шкільної справи.

Найближче до обраної нами така з праці ^.Зслдззара. Хоча з 

них критично аналізується світська, політична діяльність уніагсь-

1. Пекар А. .іариси іс т о р ії церкви Закарпаття. Г.І. Соархічна
оформлення. - Рим. GC.. Басиліан, 1зо7.

2. Религия и цесковь в капиталистических странах.-т.: ...и ель. 1377: 
Религия и атеизм з европейских странах.-І.: .-лука.І^со;
Зеликович .і.ні. Современный капитализм и р е л и г и я .: йолитаз., 
і37а; ...чедлов ....и. -олитика и религия.-^.: Сов.Россия,1Э67; 
шевкунов П. Парковь и госуаарство/УДит.Россия.-І390.-.І 45.-
С.21—22.

3. Анучин о .А ., .Спиридонов А.І. Закарпатська область.-.л.. Дз7%. —С. 75.

4. Кузьмин м.л. Школа а образование з Чехословакии.-т.,1371.

5. «ив.: Золдижао .а. Антинародна ді.ільнють унхагсьао: цзтзза .да 
матеріалах Ужгородськоі унії).-Дьаіз: лица цхола.-JсО;*
«ого з. іго і навіщо обілге іс т о рій  уніатської ц зрк зи .-^з г о- 
род: ларааіа.АЛаО; ..сто ж. Уніатство: правда і с т о р і ї  та аи- 
тадха -альсифпаторів.-міьзів: вища школа*, із ос та ін.
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кої церкви б Чехословаччині та на Закарпатті, автор багато уваги 

приділяє ставленню Т.Г.ніасарика та уряду республіки до релігії і 

церкви,.досліджує процес формування церковних законів, взаємовід­

носин між державою і церквою, школою і церквою тощо. Однак, і в 

цих монографічних дослідженнях присутній в більшій мірі критичниіі 

аспект проблеми: релігія й церква розглядаються як негативні яви­

ща в історії людського суспільства.

використано наукові дослідження Б.Співака, С.ІІруниці, 

Б.Усенка, С.Хланти" з історії Закарпаття 20-30-х років. Хоча ро­

боти написані з позицій тогочасних методологічних підходів, ди­

сертант критично почерпнув багатий фактичний матеріал стосовно 

історії церкви та релігії.

Предметом дисертаційної роботи є всебічне комплексне дослід­

ження вироблення церковної 

політики в першій буржуазній Чехословацькій республіці та форму­

вання взаємовідносин між державою і церковними організація;.:!: в 

ній б 20-30-х роках нашого століття на матеріалах Словаччини та 

Закарпаття.

Хр о н о л о г і ч н і  рамки дисертації охоплюють період І9І6-І938 pp.

тобто час між кінцем першої та початко:.*, 

другої світової війни або період першої -Чехословацької республі­

ки. 'Саме тоді в молодій державі прохода активний процес формуван­

ня громадянського суспільства, кодифікації нового державного зако­

нодавства, в тому числі й релігійно-церковного; важко, непослі­

довно, а часто £ суперечливо складалися відносин:: між державою 

й церквою, незважаючи на це, саме перша Чехословацька республіка 

при президентстві Т.иіасарика дала зразки демократичного вирішення 

цілого ряду аспектів громадсько-політичного життя, які є актуаль­

ними й для нашого часу.

Мета роботе полягає в тому, щоб об’єктивно в комплексі до- 

* слідити проблему "держава і церква в Чєхослоезч-

чибіи іна матеріалах Словаччини і Закарпаття) в період між двома 

війнами, .в контексті загальної мети були поставлені такі жонкрет-

а. іЛіівак Ь. У полум’ ї революційних боїв: до історії виникнення j 
діяльності перших комуністичних організацій на Закарпатській- 
Україні.-Ужгород,1359; Усенко В.В. Вплив .великої Хонтневої 
Соціалістичної революції на розвиток революційного p.vxy на За­
карпатті б х9І7-І91» рр.-Х.,1955; ііруккць J.i.., Хланта О.Ь. 
іюротьоа за перемогу пролетарського інтернаціоналізму в чехо­
словацькому робітничому русі (І9ІБ-І93Ь pp.) .-X.,1974.
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ні завдання:

- показати роль церковних організацій в утворенні перлої Чехосло­

вацької республіки;

~ ггооаналізувати роль церкви, в тому числі її церковних товариств 

у діаспорі, в процесі зключення Закарпаття до складу іехосло- 

ваччини;

- дослідити спроби президента І.шасаряка та уряду республіки де­

мократизувати державне законодавство з релігійного питання, 

нормалізувати відносини мін державою та церквою;

- визначити й дослідити основні напрями, шляхи z методи боротьба 

прогресивних організацій та окремих діячів за запровадження 

совісті, відокремлення школи від церкви;

- узагальнити досвід і критично оцінити питання антиклерикального 

руху в їехословаччині з досліджуваний період;

- дослідити особливості вирішення релігійного питання на Закарпат­

ті та Словаччині.

Слід зазначити, що саме цій проблемі автор дисертації праді­

дів основну увагу. Справа з тому, що в назнаних регіонах спосте­

рігався найсильніший вплив церкви на всі сторони сусаїльно-долі- 

гкчного життя, а розвиток міжконфесійних зідаосан мав цілий ряд 

лсобливоотей, пов’язаних з порівняно нижчим від чеських земель 

рівнем соціально-економічного та культурно-освітнього розвитку, 

багатонаціональним складом населення тощо.

Разом з цим на Закарпатті і з Словаччині було багате спіль­

ного у розвитку церковно-політичних відносин. Враховуючи це. уряд 

республіки залишив закон £663 року, який регулював взаємовідноси­

ни між державою та церквою на-асе без змін на Закарпатті та з 

Словаччині.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає з тому, до з

ній вперше в українській історіографії зроб­

лена спроба комплексно дослідити питання взаємовідносин міх дер­

жаво ю та церквою у Чехословаччині міжвоєнного періоду. 7  такій 

постановці та хронологічних рамках досліджувана проблема ма.асе 

не розроблена.

Зведені в науковий обіг нові архівні матеріали дозволяють 

глибоке проаналізувати процес і армування взаємовідносин міх пео- 

навою та церквою з умовах буржуазної республіки, аеойазту роль 7



- 12 -

цьому протесі першого президента Чехословаччинп Т.Г.ыасарика.

Примат загальнолюдських позицій Ha71, класовими дають можли­

вість більш об’єктивно висвітлювати роль та місце церкви в держа­

ві, участь релігійних організацій в іромадській культурно-освіт­

ній роботі і т.д. цікави;.: і важливий з точки з-ору сучасності є 

дослідження й узагальнення досвіду роботи вільнодумних організа­

цій в ЧехоСловаччині та-особливостей антиклерикального руху на 

Закарпатті.

Джерельною базою дослідження стали, головним чином, ксероко­

пії архівних матеріалів державного центрального 

архіву їеськоі республіки і„. Праги (надані дисертанту науковим ке­

рівником), архівні матеріали, які зберігаються в обласному держав­

ному архіві, державному архіві м.Пряшева (Словацька Республіка), 

більшість архівних матеріалів введена в науковий обіг вперше.

З празьких архівів глибоко й детально опрацьовані ксерокопії 

та мікрофільми документів фонду Президії Ради Міністрів (1918- 

1945 pp .), зокрема одиниці зберігання (картони): 132 - Донесення 

пре діяльність ієзуїтін на Підкарпатській Русі; 141 - Справа про 

православний рух на Підкарпатській Русі; 237 - Справа про діяль­

ність греко-католицької церкви на Підкарпатській Русі (1925- 

I9Sfc p p .;; 572 - діяльність реформованої церкви,на Словаччині та 

Підкарпатській Русі- (І92І-І937 pp .); 624 - діяльність релігійних 

конфесій на Підкарпатській Русі та інші.

і д е  документах поряд із харак? ери етикою організаційних 

структур релігійних напрямів є цікаві матеріали про конкретну 

політично-світську діяльність духовенства в Словаччині і в За­

карпатті та про вироблення чіткої системи впливу на віруючих 

різнгх конфесій.

дикористані матеріали державного архіву м.Пряшева (Словаччи­

на), зокрема, $онди: "Іреко-католицьке єпископство (В.К..В.), 

"крайови! Національний Комітет" та із. У фондах є багато докумен­

тів, які характеризують взаємовідносини між державою та церквою 

у бідній иаоваччиЕі, участь духовенства в шкільному та поза­

шкільному вихованні молоді, антиклерикальний рух.

Серед фондів Закарпатського обласного державного архіву вар­

те виділити ф.2. - "Президія крайового управління Підкарпатської 

русі"; ф .29. - "Президія цивільного управління Підкарпатської 

Русі"; ф.І5і. - "Правління мукачівської греко-католицької єпар­

хії" СдАЗС). Ьагаточисельні документи дали можливість досліднику
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повніше вивчити релігійну ситуацію в краї, республіці. ..іатеріали 

їх підтверджують участь духовенства в суспільно-політичному жит­

ті краю в міжвоєнний період.

Вищеназвані фонди допомогли автору дослідити,іфім іншого, 

православний рух та міжконфесійну боротьбу. Разом з тим слід 

підкреслити, що до цих документів треба ставитись критично, бо 

їх складали представники церкви, а тому матеріали не завади мали 

об'єктивний характер.

Важливе значення для дослідження визначених в дисертації 

завдань мають опубліковані збірники, в яких поряд з документами про 

соціально-економічне і політичне становище є матеріали про цер­

ковно-політичні відносини.1 Хоча підбірка документів носить тен­

денційний характер, дослідник критично підходив до їх вивчення.

■Цінним джерелом для роботи е статистичні збірники Чех о Сло­
ваччини.^ У них містяться матеріали перепису населення з різкі 

періоди, в тому числі дані, які характеризують релігійний стан в 

республіці, на Закарпатті та Східній Словаччині, наявність в 

країні навчальних закладів, їх кількість і т.д.-

Важливим для аналізу церковно-політичних відносин та кокігоет- 

но взаємовідносин мі;.: державою і церквою в ЧехоСловаччині в 

20-30-х роках були відповідні документи уряду республіки та цер­

ковні рішення з цього приводу.

■Багато цікавого матеріалу було почерпнуто із періодичних ви­

дань політичних партій та релігійних конфесій 20-30 pp. Серед sax:

1. Таємне стає явним (документи про антинародну діяльність церпов- 
никіе на Закарпатті в період окупації).-Улгопод: Закьипат.об­
ласне видавництво,Х96І; Документи сыдчать. 6-е вид. ,доп.- 
Унгород: ларпати, 1385; Документи ооайовідбжїь.-7даоіроа,І97'2;

. шляхом Жовтня. Боротьба трудящих Закарпаття. за соціальне і на­
ціональне визволення та возз’єднання з Радянською «ютаїною. 
Збірник документів. Т.І. (І9І?-і923 рг..) .-Ужгород: Закарпатське 
обласне вид-во,І957: Т.П. (1924-192Э Vj. ) .-Ужгород, Іь’бі;
T.L. (1930-1933 p p . -Ужгород, 1Эь^: T .U . (I934-is36 ро.)-Уж­
город. 1964; Т.У. Т1936-194» ор.) .-Ужгород, Іі»7; ііізяхом ловтня. 
Ьромови та інтерпеляції депутатіз-комувістів у Чехословацькому 
парламенті про закарпатська; У країн;1 (І92І-1938 p p .).-Ужгород: 
Захарпат ське' обл.внд-во,19о9.

2. Statisticka prirucke. ЕериЬІІку^СезкоаІоуепвкє. - Ргаиа, 1928; 
Statistickt го centra sepubliky Ceskoalovenske. - їгаЬа, 1930.

3. Cirkevae pr£vo. - praiia, 15?S.
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журнали "Благовістник", "душпастир” , "Шсійний вістник", "Науковий 

збірник Товариства "Просвіта", "Земдедільоький календар", "Кален­

дар Благовістника", "Календар "Просвіти", "Церковний календар", 

газети "Карпатська правда", "Голос життя","Вперед", "Свобода".

Зміст окремих статей дає .можливість більш чітко вияснити політич­

ні позиції тих чи інших релігііїних організацій, клерикальних 

партій.

•Опрацьовані джерела та література, їх узагальнення дають 

можливість винести на захист такі основні положення:

- про демократизацію релігійного ниття в республіці. Найбільшим 

досягненням у цьому плані було забезпечення права громадян вихо­

дити з церкви та знаходитись поза всякою конфесіє®, змінювати 

віросповідання, демократичні перетворення привели до якісної 

зміни церковно-релігійної структури в республіці;

- про провідну роль Т.Г.масарика - президента країни-при визначен­

ні місця та ролі церкви у першії! Чехословацькій республіці, який, 

враховуючи досвід передових країн, зробив спробу відокремити 

церкву від держави, але, зустрівши опір з боку церкви, змушений 

був частково відступити, особливо значними були поступки церкві

в Словаччині і Закарпатті;

- про опір церковних організацій демократизації суспільно-полі­

тичного життя та прагнення їх зберегти старі норми відносин 

між державою і церквою та своє привілейоване становище;

- про Словаччину та Закарпаття як специфічні у релігійному від­

ношенні регіони республіки. Саме тут найбільше проявився клери­

калізм - участь церковнослужителів у політичному житті краю. 

Враховуючи сильний вплив духовенства, .уряд республіки змушений 

був диференційовано підійти до законодавчого визначення місця 

релігійних організацій ужитті Словаччини і Закарпаття;

- про значний вплив церкви на розвиток шкільної справи на Закар­

патті і Словаччині. Але поступово демократичні перетворення 

витісняють церкву із школи;

- про оильні антиклерикальні традиції в чеських землях. В той 

час, як :іа Закарпатті та Словаччині аьтицзрковні виступи носили 

примітивний, неорганізований характер.

Дракі'ичве значення дисертації. Виконане дослідження дозволяє

більш глибоко Й по—новому 

підійти до вирішення цілого ряду актуальних проблем взаємовідно-



син між державою та церквою.

.,'іатеріали дисертації можуть бути використані в навчальному 

процесі в вузах, зокрема, при вивченні курсів історії України та 

слов’янознавства на історичному та інших факультетах, у спецкурсі 

"Історичне іфаєзнавство" для студентів Ужгородського державного 

університету та учнів пкіл. яаявкаЛ фактичний матеріал може бути 

використаний пр:: підготовці студентських рефератів, курсових і 

дипломних робіт. Історична довідка та практичні рекомендації ви­

користані обласною та місцевими радами народних депутатів при ви­

рішенні .питання міжконфесійної проблеми, яка гостро стсїть зараз 

на Закарпатті.

Апробація теми. Основні положення та висновки дисертації

відбиті у виступах на республіканській нау­

ково-методичній конференції^ Проблема становлення світоглядної 

культури студентів* (Чернівці - 1989),' на міжвузівських конферен­

ціях молодих зчених (Ужгород - 1989, 1990) та конференціях моло­

дих ечєн;:х Ужгородського держуніверситету (Ужгород - 1989,1990, 

1991), у наукових записках Закарпатської асоціації молодих істо­

риків (Ужгород - 1990), збірнику праць молода: вчених Ужгород­

ського держуніверситету (Ужгород - 1990), збірнику праць молодих 

вчеклх Ужгородського держуніверситету (Ужгород - 1992), на сто­

рінках обласної преси та під час обговорень розділів дисертації 

на кафедрах історії України нової і новітньої історії.

Структура і основний зміст роботи. Дисертація побудогана на

основі проблемно-хроноло­

гічного принципу і складається із вступу, двох рОЗДІЛІЕ. виснов­

ків, списку використаних джерел та літератури.

У вступі обгрунтована аіетальнізть темп, розглянутий ступінь 

її наукової розробки, визначені хронолсггаі межі дослідження, 

сформульовані мета і завдання роботи, проаналізовані джерела, 

вказано наукову воейзну і практике значеная дисертації.

Перший р о з д і л  - "Утворення першої Чехсс.ісзацьхої республіки 

та розв’язання в ній релігі:гнсгг- пг.те--:ня" - складається з трьох 

параграфів.

З першому параграфі "Концепція І.Масарика про роль релігії 

та церкви в суспільстві" дослідник показує ставлення ї. «ас арика 

до ролі релігії та цер̂ саи. Дисертант аналізує еволзцію поглядів 

президента республіки на проблему взаємовідносин між державою та
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церквою. Питання релігії, релігійності, суті віри та її функціо­

нальної ролі притягували иасзрика - філософа, маслителя-задовго 

до ііого політичної, державницької діяльності. Він вважав, що стер­

жнем релігії s мораль, а точніше, регулювання моральності суспіль­

ства. Виходячи з цього, ..асарик вважав, що ні марксизм, ні по­

зитивізм, що стали такими модними в часи діяльності ііасарика, 

філософа і президента, не можуть розраховувати на довге існування, 

бо вони "не заповнюють голоду душі". Але шасарик виступає за ре­

лігійність і моральність не церковну, тобто інституціальну, а ре­

лігійність в душі і поступках людини. Отже, його боротьба за ві­

докремлення церкви від держави була не кон'юнктурою, зумовленою 

президентським кріслом, а виходила з його переконань.

ціасарик вважав, що церква не розуміє своїх соціальних зав­

дань. Де приводить до напруги у відношеннях між церквою і суспіль­

ством, звідси клерикалізм церкви, тобто використання політичних, 

невластивих для релігії засобів, для утримання постійного автори­

тету. Взаємозалежність держави і церкзи завжди були неприйнятливі 

як для релігії, так і для суспільного життя. Тому найкращим було б, 

на думку і/іасарика(таке становище, коли церква буде відокремлена 

зіц держави, а девізом всіх прогресивних сил і передових мислите­

лів буде: "Вільна церква у вільній державі". Відстоюючи ідею ві­

докремлення церкзи від держави, він все ж у конкретно-історичних 

умовах реальної дійсності змушений був переглянути свої погляди. 

Він розумів, що тиск з боку держави на церкву може гривести до 

небажаних наслідків. .Більше того, .усеідошпоючи силу церкви, по­

ступово під тиском Ватікану президент пішов назустріч церкві у 

співробітництві з державою.

В другому параграфі - "Формування церковної структури в 

ЧехоСловаччині в 20-30-х роках" - дається розгорнутий аналіз ді­

яльності уряду е церковній політиці.

Дисертант показує,як під впливом демократичних перетворень 

змінилась церковна структура в державі. Вже в 1921 році з като- ' 

лицької церкви вийшло І млн. 400 тис. віруючих. Вихід став можли­

вим тільки після перегляду старих австро-угорських законів.

Разом з тим уряд республіки після тривалого конфлікту йде 

на дипломатичне зближення з Ватіканом, do все ж католицька церква 

стравилась після першого удару. 2 лютого Іа2В року між Чехосло- 

заччиною та Ватікане:.! був підписаний носив /ivendi.

Дослідник відзначає, що чехословацький уряд на чолі з прези­

дентом Г.лаеартисзм прийшла до висновку, що в країні ще не насту­

пив час відокремлення церква яід держави. Тому не зажшс “рсавн-
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вати державу та демоіфатію на революції та релігійній боротьбі".

У третьому параграфі - "церковно-політичні відносини на За­

карпатті в 20-30-х роках" - досліджуються специфічні особливості 

релігійного життя на Закарпатті. Робиться порівняльний аналіз 

церковно-політичних відносин на Закарпатті і Чехії, Моравії, вка­

зано на специфіку історичного розвитку краю. Б умовах демократиза­

ції політичного життя краю, малочисельності місцевої інтелігенції 

духовенство краю стало активною силою в суспільно-політичних про­

цесах. Через клерикальні, політичні партії, культурно-просвіти­

тельські товариства ім. О.духновича, "Лросвіта", "ііікольная по­

мощь" церква мала великий вплив на всі. сторони життя населення.

При юридичному оформленні становища церкви на Закарпатті 

уряд республіки залишив майже без змін старе законодавство періо­

ді’ Австро-Угорщини.

Вплив церкЕи використовувався у міждержавних відносинах. Пев­

на частина місцевого духовенства з числа греко-католиків, рефор­

маторів використовувалась в проугорській політиці.

дисертант аналізує причини та характер православного руху на 

Закарпатті в 20-30 роки. Він коренився у національних процесах 

до першої сзітової війні, що в патріархальному закарпатському 

селі приішяз -конфесійну форму. Тобто у відповідь на мадяризацію 

грєко-католлцького духовенства селянство -спонтанно іде де "русь­

кої вірі:", тобто православ’я. Сильний імпульс воно одержує також 

з боку російської та уіфаїнської еміграції після першої світової 

війн;;. Та і чехословацький уряд у конфронтації ‘з Ватіканом шукав 

союзника у празослазній церкві.

Другий розділ - "Питання свободи сов і сі-1 га аз'̂ иклерикальпі 

традиції у Чзхословаччині з період 20-30-х років" - складається 

з двох параграфів.

В пертому параграфі - "Школа та церква в умовах першої Чехо­

словацької республіки" - розглядається вшше церкви на розвиток 

шкільної справи в Східній ’Словаччині та Закарпатті. Показана по- 

знтивва роль греко-католицької церкви в еашеті української школи 

від словакізації в Словаччині.

дисертант аналізує возщіа у ряда щодо церкви -у питаннях ос­

віта. Диференційований підхід у різних чаотинах республіки щодо 

церкви, відмічазться в дисертації/ найбільш нагляді:о проявив себе 

у шкільній справі Словаччині! та 'Закарпаття. Церква тут мала най-

I ЛНБ їм. В. Стефапика
1 АН України
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ширший вплив на шкільництво на відміну від чеських земель. Патрі­

архальне закарпатське село не дозволяло йти на різке протиставлен­

ня світської освіти і виховної ролі церкви, в .даному випадку като­

лицької, в Словаччині і греко-кахолицької в Закарпатті, до того ж, 

особливо з Словаччині, католицька церква виступала як сила націо­

нального відродження, тому її освітні функції, маючи давні тради­

ції, не иогли бути заперечені.

В значній мірі це я відноситься і до грєко-католицької церк­

ви на Закарпатті. Тому, провівши ряд демократичних заходів щодо 

нормалізації деряавно-церковно-шкільнпх відносин, уряд республіки 

не зміг до кінця вирішити питання про відокремлення церкви ВІД 

держави та про запровадження світського характеру кавчання; вплив 

церкви на школу й надалі залишався досить великим.

Б другому параграфі - "Вільнодумство та антиклерикальний пух 

в Чехословаччині в цілому, і на Закарпатті" - розглядається діяль­

ність аїльнодумчих організацій.

Народження демократичного суспільства чало друге дихання про­

блемі духовної свободи. Якдо в більшості буржуазних республік 

найбільшим досягненням було проголошення віротерпимості та свобо­

ди віросповідань, то перша Чехословацька республіка зробила крок 

вперед і було дозволено офіці;шо знаходитись поза всякою конфесі­

єю. Згідно перепису на І грудня 1930 року, безконфесіиних у респуб­

ліці було 854638 чол., що складало 5,8)* від загальної кількості 

дорослого населення.

дослідник аналізує діяльність товариств вільнодумців, серед 

них "Союз соціалістичних невіруючих", "Союз пролетарських безбож­

ників" і т.д. Результати їх діяльності, приходить до висновку ди­

сертант, були б значно вагомішими, якби лПЧ активно не пропагува­

ла "досвід іШРО" по атеїстичному вихованню.

Аналізуючи антиклерикальну діяльність на Закарпатті, дослід­

ник відзвЕнае, що вона носила здебільшого стихійний характер, була 

спрямована не стільки проти релігійних догм, скільки проти церков­

нослужителів, toms вільнодумство серед автохтонного населення не 

набуло якихось вагомих розмірів.

дисертація завершуються висновками, у яких підсумовано резуль­

тати дослідження, зроблено узагальнення, відзначається, що дана 

проблема надзвичайно актуальна длл нашої молодої держави, яка от­

римала в спадщину від радянської г.шерії надзвичайно заплутану 

конфесійну ситуацію. Все це змушує нас -звертатись до досвіду урегу-
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лювання конфесіішого питання в державних утвореннях, будованих 

на засада;: демократизації. В цьому відношенні показовим є досвід 

Чехословаччини pp.; вивчення її досвіду тин більше важливе,

ЩО ЦЕ сталі: очевидцями кінця її історичного ШЛЯХУ-

Подібно «ранції, Сполученим Штатам Америки уряд Чехословаць­

кої республіки, спираючись на гуситські традиції в чеських землях, 

виступив з гасло;.: про відокремлення церкви від держави, школи від 

церкви, ііеіі -куро імпонував молодії! ліберальній чеській буржуазії, 

яка була зацікавлена в послабленні впливу церкви на політичне 

життя держави.

Значн; роль у цих починаннях відіграв першип президент рес­

публіки Т.Г.Ласарик, які;, особисто підготуьав законопроект про 

відокремлення церкви від держави, школи від церкви.

Боячись втратити свій вплив на суспільні процеси в державі, 

церковна ієрархія республіки організовує опір демоіфатичнщ; почи­

нанням уряду, шукає шляхи зближення та співробітництва, апелюючи 

до віруючих мас.

де примушує уряд республіки відступити від радикальних про­

грам ащр визначення міоцч церкви у демократичні.; Чехословацькій 

республіці, йти на компроміси.

У цьому проявилась не слабість, а сила уряду, який розібрав­

шись е ситуації,не допустив розяалювглня конфлікту. В історії 

в ідо;.;і приклади, коли відоіфєі.ілєнея церкви від держави проілио 

насильницьким шляхом.

Актуальні питання світоглядної роботи серед населення краю, 

визначення та переосмислення нових підходів у цьому вапрямку 

неможливі без правильного розуміння цих процесів у минулому.

./ряду першої Чехословацької республіки не вдалось до кінця 

здійснити свою вільнодумчу програм. І все ж до цього часу з 

центральноєвропейському регіоні навіть ті кроки, що дісіали своє 

етілєння  як в законодавстві 4JP, так і на ираістиці, не мали ана­

логій в інших країнах.
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І9І8-І92І рр./ДадУ-45. Сборник научных работ молодых ученых 
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статус Закарпаття в 20-х pp. XX ст.//Тези доповідей наукової 

конференції "Суспільно-політичні відносини на Закарпатті в 

20-30-х pp. XX ст.". - Ужгород, 1992. - С.21-24.

С.14-16







I , п  Л  ґ) ґ ' rs



Ав 27.932

Ужг. друк., з. 2996 93 р., т. 100x20.,


